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PREDLOŠKO-PADEŽNE KONSTRUKCIJE SA SEMANTIČKOM 
KOMPONENTOM POVRŠINE U SRPSKOM I SLOVENAČKOM JEZIKU1

SAŽETAK

U ra du se u sin hro nom pre se ku opi su ju pred lo ško-pa de žne kon struk ci je sa se man tič-
kom kom po nen tom po vr ši ne u srp skom i slo ve nač kom je zi ku. Pri me ri za ana li zu eks cer-
pi ra ni su iz ro ma na Bo ri sla va Pe ki ća Besnilona srp skom je zi ku i nje go vog pre vo da na 
slo ve nač ki je zik Steklina. Cilj kon tra stiv nog opi sa pod si ste ma pred lo ško-pa de žnih kon struk-
ci ja dva ju je zi ka je ste utvr đi va nje slič no sti i raz li ka u kon kre ti zo va nju zna če nja lo ka li za ci je 
na po vr ši ni lo ka li za to ra na pa ra dig mat skom pla nu, dok su pre vod ni ekvi va len ti ana li zi ra ni 
na sin tag mat skom je zič kom pla nu. 

KLJUČ NE RE ČI: pred lo ško-pa de žna kon struk ci ja, po vr ši na, lo ka li za ci ja, srp ski je zik, 
slo ve nač ki je zik.

1. Uvod

1.1. Pred met, me to do lo gi ja, kor pus i cilj is tra ži va nja
Pred met ra da je opis pred lo ško-pa de žnih kon struk ci ja sa se man tič kom kom po nen tom po-
vr ši ne u srp skom i slo ve nač kom je zi ku. Opis se da je u sin hro nom pre se ku i na pa ra dig mat skom 
pla nu. U ana li zi je za stu pljen sin tak sič ko-se man tič ki pri stup.

Pri me ri za ana li zu eks cer pi ra ni su iz ro ma na Bo ri sla va Pe ki ća Besnilo na pi sa nog na srp-
skom je zi ku i nje go vog pre vo da na slo ve nač ki je zik Steklina. U ra du se pri me nju je teh ni ka 
jed no smer nog kon tra sti ra nja, da kle, opi su je se si stem pred lo ško-pa de žnih kon struk ci ja slo-
ve nač kog je zi ka po la ze ći od pa de žnog si ste ma srp skog je zi ka.

Cilj ra da je ste da se na osno vu kon tra stiv nog opi sa pod si ste ma pred lo ško-pa de žnih kon-
struk ci ja sa spa ci jal nim zna če njem utvr de slič no sti i raz li ke u kon kre ti zo va nju zna če nja 
lo ka li za ci je na po vr ši ni lo ka li za to ra u srp skom i slo ve nač kom je zi ku na tri ni voa: je zič ke 
for me, je zič kog zna če nja i po vr šin ske di stri bu ci je. 

1.2. Pred lo ško-pa de žne kon struk ci je sa spa ci jal nim zna če njem
Pred lo ško-pa de žne kon struk ci je pred sta vlja ju naj ra zvi je ni ji pod si stem za is ka zi va nje spa ci jal-
nog zna če nja. Struk tu re s pro stor nim zna če njem naj če šće sa dr že pred log i od re đe ni pa de žni 

1 Rad predstavlja prerađeni deo masterskog rada pod nazivom „Predloško-padežne konstrukcije 
sa spacijalnim značenjem u srpskom i slovenačkom jeziku (na primerima iz romana Borislava Pekića 
Besnilo / Steklina)”.
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ob lik, a znat no re đe pa de žni ob lik bez pred lo ga. One mo gu bi ti upo tre blje ne ili u funk ci ji 
imen skog adver bi ja la za me sto i pra vac ili ad no mi nal no, u funk ci ji ne kon gru ent nog atri bu ta 
(Пи пер 2005: 723). 

Pro stor ni od nos iz ra žen re če ni com sa pred lo ško-pa de žnom kon struk ci jom u funk ci ji 
pri lo ške od red be za me sto mo gao bi bi ti de fi ni san kao od re đi va nje me sta jed nog objek ta u 
pro sto ru pu tem utvr đi va nja nje go vog od no sa pre ma ne kom dru gom objek tu. Kod ova ko iz-
ra že nog pro stor nog od no sa tre ba raz li ko va ti: 1) obje kat ko ji se pro stor no od re đu je, tj. ko ji se 
lo ka li zu je − obje kat lo ka li za ci je i 2) obje kat ko jim se pro stor no od re đu je obje kat lo ka li za ci je 
− lo ka li za tor (Пи пер 1978: 5). Da bi in for ma ci ja o pro stor nom od no su bi la pot pu na, od nos 
iz me đu objek ta lo ka li za ci je i lo ka li za to ra bli že se od re đu je po seb nim ele men tom u si tu a tiv nom 
okvi ru − ori jen ti rom. Lo ka li za tor i ori jen tir mo ra ju bi ti kon kret no-pro stor ne pri ro de. Imen-
ska reč ko ja ozna ča va obje kat lo ka li za ci je mo že bi ti kon kret nog ili ap strakt nog zna če nja 
(Пи пер 2005: 719)

2. Ana li za
Se man tič ku kom po nen tu po vr ši ne u srp skom je zi ku sa dr že sle de ći mo de li pred lo ško-pa de-
žnih kon struk ci ja: na+NLoc, na+NAcc, s(a)+NGen, preko+NGen, po+NLoc, o+NAcc, o+NLoc, 
uz+NAcc, niz+NAcc, Ø+NInstr i duž+NGen. U slo ve nač kom je zi ku reč je o mo de li ma: na+NLoc, 
na+NAcc, z/s+NGen, čez+NAcc, ob+NAcc, ob+NLoc i po+NLoc.

2.1. Na+NLoc i na+NLoc
Kon struk ci je sa pred lo gom na i lo ka ti vom se man tič ki su i ob lič ki jed na ke u srp skom i slo-
ve nač kom je zi ku. Pred lo gom se vr ši ne po sred na pro stor na lo ka li za ci ja, s ob zi rom na to da se 
nji me uka zu je na po vr ši nu lo ka li za to ra. Ove kon struk ci je se po ja vlju ju uz gla go le ti pa biti (u 
zna če nju ‘na la zi ti se’), nalaziti se, ležati, stajati, bitismešten i sl. Gla go li uz ko je se ja vlja ju 
no se obe lež je di na mič nost (+/−), di rek tiv nost (−) (Ан то нић 2005: 282–283). U naj ve ćem bro ju 
slu ča je va ove kon struk ci je pred sta vlja ju pre vod ne ekvi va len te na sin tag mat skom pla nu: 

Sta jao je na po kret noj tra ci... (31).
Na ar mi ra no be ton skoj pi sti Con cor de je ne za sit-
no gu tao to var (38).
Na su sed nom se di štu, do ok na [...] dre mao je de-
ča kov de da... (53).
Ka zao je ne što na špan skom že ni, ona se us pra vi-
la na kre ve tu (61).
Umesto toga, zamalo ga nisu ubili kad je nekog 
sudiju na ulici zamolio da ga uputi u hotel (77).

Stal je na te ko čem tra ku... (29).
Na že le zo be ton ski ste zi je con cor de ne na sit no gol-
tal to vor (36).
Na so sed njem se de žu po leg ok na [...] je dre mal 
deč kov ded... (51).
Ne kaj je re kel žen ski, ki se je vzrav na la na po ste-
lji (59).
Poleg tega je malo manjkalo, da ga na ulici niso ubili 
v trenutku, ko je nekega sodnika spra še val za pot 
v hotel (74).
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Kon struk ci jom na+NLoc mo že se ozna či ti i ver ti kal na boč na po vr ši na od re đe nih lo ka-
li za to ra. (Ан то нић 2005: 283). U ana li zi ra nom kor pu su reč je o lo ka li za to ru zid(stena, 
obzidje):

Na zi du iz nad ko lo se ka za le plje na je vi še me tar-
ska pla ka ta (24).
„...Na zidu oko manastira postavljene su table s 
natpisom ČUVAJTE SE PSA” (86).

Na ste ni nad ti ri je bil na le pljen več me tr ski pla kat 
(22).
»...Na obzidju okrog samostana so table z napisi 
PAZITE SE PSA« (83).

Uz ime ni ce ko ji ma se ozna ča va ju stra ne sve ta i u srp skom i u slo ve nač kom tek stu upo-
tre blja va se pred log na:

Na is to ku je bli sta la zor nja ča... (17).
Čoveku na Zapadu izgleda nekako prirodno da 
sve neprilike potiču s Istoka (84).

Na vzho du se je le ske ta la daníca... (15).
Ljudem na zahodu se zdi povsem naravno, da vse 
sitnosti prihajajo z vzhoda (81).

Kon struk ci ja na+NLoc mo že se ja vi ti i uz gla gol ske pe ri fra ze ko ji ma se ozna ča va rad nja 
gle da nja:

Po gled mu je po či vao na slu žbe nom iz ve šta ju... (48). Po gled mu je ob stal na urad nem po ro či lu... (46).

U slo ve nač kom pre vo du mo gu se sre sti i ne ke dru ge pred lo ško-pa de žne kon struk ci je, ali 
je nji ho va fre kvent nost ve o ma ni ska. U slo ve nač kom tek stu je ime ni ca rampa za me nje na 
ime ni com izhodu ob li ku aku za ti va sa pred lo gom na:

... on se na iz la znoj ram pi ni je mo gao oče ki va ti pre 
9.15 (46).

... na iz hod ne mo re pri ti pred 9. uro 15 (44).

Se man ti ka gla go la uti če na upo tre bu od go va ra ju će kon struk ci je. U slu ča ju pri me ra iz 
srp skog tek sta ne po sto ji pred sta va o usme re no sti rad nje, dok je u slo ve nač kom pri me ru se-
man tič ko obe lež je di rek tiv no sti, tač ni je, adla tiv no sti pri sut no u gla go lu priti.

Kao pre vod ni ekvi va lent mo že se ja vi ti i kon struk ci ja po+NLoc:

... kao da ve žba pe nja nje na gim na stič koj re šet ki 
u ško li (38).

... kot da bi v šo li va di la ple za nje po te lo vad ni 
mre ži (36).

Pred lo gom po se upu ću je na po vr ši nu, pri če mu je pri sut no do dat no se man tič ko obe lež je 
ras pro sti ra nja po ce loj po vr ši ni lo ka li za to ra.

PREDLOŠKO-PADEŽNE KONSTRUKCIJE SA SEMANTIČKOM KOMPONENTOM...
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Kao pre vod ni ekvi va lent u slo ve nač kom tek stu be le ži se i kon struk ci ja sa pred lo gom pred 
i in stru men ta lom:

... upra vo su pro šli po red auto mat skih vra ta tran-
zi ta za I kla su. Na nji ma je stra ža rio nje gov mo mak 
s od vrat nom oranž kra va tom (87).

... so šli mi mo av to ma tič nih vrat pro sto rov pr ve ga 
raz re da. Pred nji mi je stra žil nje gov člo vek z odur-
no oran žno kra va to (84).

U tek stu na srp skom je zi ku upo tre blje na je kon struk ci ja lo ka ti va sa pred lo gom na, me-
đu tim, zbog pri ro de lo ka li za to ra njo me se ne ozna ča va sme šte nost objek ta lo ka li za ci je na 
nje go voj po vr ši ni. Reč je, za pra vo, o oka me nje noj kon struk ci ji, ko ja se mo že upo tre bi ti i u 
slo ve nač kom (navratih). Ova kon struk ci ja ima zna če nje ispredvrata, od no sno predvratima. 
Me sto lo ka li za ci je je spo lja šnjost lo ka li za to ra, a po zi ci ja objek ta lo ka li za ci je od me re na je 
pre ma nje go voj pred njoj stra ni. 

Kon struk ci ja na+NLoc za u zi ma i ad no mi nal nu po zi ci ju, na šta mo že uka zi va ti i ras po red 
re če nič nih čla no va, od no sno po zi ci ja pred lo ško-pa de žne kon struk ci je iza ime ni ce: 

Kom po zi ci ja na le vom ko lo se ku za tvo ri la je vra ta 
i iš če zla tu ne lom u sme ru Hat ton Cros sa (21).
„Je li bolna?” „Šta?” „Ta ozleda na čelu?” (66).

Vlak na le vem ti ru je za prl vra ta in iz gi nil v pre-
do ru pro ti Hat ton Cros su (19).
»Vas boli?« »Kaj?« »Ta poškodba na čelu« (64).

U osno vi ovih pri me ra je ste zna če nje spa ci jal no sti ko je do bi ja no vu se man tič ku kom po-
nen tu kva li fi ka tiv no sti, s ob zi rom na to da se kva li fi ka ci ja od re đe nog poj ma vr ši pre ko 
me sta.

2.2. Na+NAcc i na+NAcc
Kon struk ci je na+NAcc u srp skom i na+NAcc u slo ve nač kom je zi ku jed na ke su mor fo lo ški i 
se man tič ki. Gla gol uvek no si obe lež je di na mič nost (+), di rek tiv nost (+). Di rek tiv nost se u 
ovom mo de lu ma ni fe stu je kao adla tiv nost. Reč je, da kle, o pri bli ža va nju lo ka li za to ru sa po-
dat kom o do se za nju ci lja. Pred lo gom na vr ši se ne po sred na pro stor na lo ka li za ci ja i po ka zu je 
da je cilj u gra ni ca ma lo ka li za to ra, od no sno po vr ši na lo ka li za to ra, naj če šće gor nja, ali mo že 
bi ti i boč na, što za vi si od pri ro de lo ka li za to ra-ci lja (Ан то нић 2005: 213). 

Na sin tag mat skom je zič kom pla nu ove kon struk ci je u naj ve ćem bro ju slu ča je va pred sta-
vlja ju pre vod ne ekvi va len te:
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Ta mo gde je na sta zu stu pio, go lub je uz le teo, ra-
ši re nih kri la le te će dok se bu de vo zio, a po tom 
sle te ti kad stu pi na čvr sto tlo (31).
„... Kad ga je na šao i ubio, spa siv ši grad, vra tio se 
na ze mlju na mo ta va ju ći klup če.” (41).
Na krov Qu e en’s bu il din ga opet se spu stio mir... 
(42).
Hans Mag nus Lan dau je če tvr tast po slov ni ko fer 
po  lo žio na po klo pac klo zet ske šo lje... (51).
Posadila ga je na stolicu (66).

Ko je sto pil na ste zo, je go lob vzle tel, z raz pro str-
ti mi kri li bi le tel ves čas vo žnje, ko pa bo sto pil 
na trd na tla, se bo spu stil (29).
»... Na šel ga je in ubil ter ta ko re šil me sto, na ze mljo 
pa se je vnil ta ko, da je klob čič na vi jal.« (39).
Na stre ho Qu e en’s Bu il din ga je po nov no le gel mir... 
(40).
Hans Mag nus Lan dau je šti ri o gla ti po slov ni kov-
ček po lo žil na po krov školj ke... (49).
Posadila ga je na stol (64).

Ovom kon struk ci jom se u oba je zi ka mo že ozna či ti ver ti kal na boč na po vr ši na lo ka li za to ra:

... se lo tej pom ga učvr stio na zid... (51). ... in ga z le pil nim tra kom pri tr dil na ste no... (49).

Iako per cep tiv ni gla go li po pra vi lu ni su di na mič ni, u nji ma po sto ji se man tič ko obe lež je 
di rek tiv no sti, s ob zi rom na to da uka zu ju na pra vac u ko jem je po gled usme ren. Pred lo ški 
aku za tiv ima svoj stvo objek ta-ci lja (Ан то нић 2005: 208). Kon struk ci ja na+NAcc mo že da 
se po ja vi i uz gla gol ske pe ri fra ze ko ji ma se ozna ča va rad nja gle da nja:

Pre ne go što je stu pio na po kret nu sta zu, po gled 
mu je pao na mleč no be lo sta klo... (30).
Bacila je brz pogled na vrata... (82).

Pre den je sto pil na te ko čo ste zo, je s po gle dom 
ob stal na mleč no be lem ste klu... (29).
Hitro se je ozrla proti vratom... (79).

U pr vom pri me ru se u slo ve nač kom pre vo du kao ekvi va lent po ja vlju je kon struk ci ja lo-
ka ti va sa pred lo gom na, uslo vlje na se man ti kom gla go la. U dru gom slu ča ju je za be le že na 
kon struk ci ja proti+NDat. Njo me se ta ko đe is ka zu je usme ra va nje rad nje gle da nja, me đu tim, 
u ovom slu ča ju ne po sto ji po da tak o do se za nju ci lja. U pri me ru iz srp skog je zi ka obje kat-cilj 
je su vrata jer je po gled usme ren di rekt no na njih, dok se u pri me ru protivratom ne zna gde 
će se po gled za u sta vi ti. On je usme ren pre ma vra ti ma, ali vra ta ne mo ra ju bi ti i nje gov cilj.

Kon struk ci je na+NAcc u srp skom i na+NAcc u slo ve nač kom tek stu uvek su pre vod ni 
ekvi va len ti uko li ko se uz njih ja vlja ju gla go li na sla nja nja, osla nja nja, pri če mu kon struk ci ja 
ima zna če nje objek ta-oslon ca:

Oro nu li čo vek, neo d re đe nih go di na, ret ke si ve ko se, 
ne iz bri ja na po si ve la li ca u miš je su rom jum ble-sa le 
twe e du, oslo njen na ogra du Ro of Gar de na... (34).

Prišla je stolu, naslonila se na ivicu i prstom pri-
ti sla celuloidnu kartu s imenom na reveru nje go vog 
lekarskog mantila (82).

... osla be li člo vek ne do loč lji ve sta ro sti, z red ki mi 
si vi mi la smi in s po si ve lim, neo bri tim obra zom, 
v ce ne ni tvi da sti ob le ki z do bro del ne raz pro da je, 
ki je bil na slo njen na ogra jo stre šne ga vr ta... (32).
Stopila je k mizi, se naslonila na rob in pri ti snila s 
prstom na plastično tablico z ime nom, ki jo je nosil 
na zavihku zdravniške halje (78).

PREDLOŠKO-PADEŽNE KONSTRUKCIJE SA SEMANTIČKOM KOMPONENTOM...
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Upo tre bu od go va ra ju ćeg pred lo ga uz ime ni cu umo go me od re đu je pre fiks od ko jeg se 
gla gol tvo ri. Ta ko će u ve ći ni slu ča je va gla gol sa pre fik som na uz se be ve zi va ti na+NAcc, 
dok će pre fiks o uglav nom tra ži ti o+NAcc, pri če mu je mo gu ća i upo tre ba kon struk ci je sa 
pred lo gom na.

Ove kon struk ci je ni su pre vod ni ekvi va len ti on da ka da se u slo ve nač kom tek stu ume sto 
kon struk ci je na+NAcc ja vlja kon struk ci ja na+NLoc uz gla gol pristati sa zna če njem ‘sle te ti, 
pri sta ti’ (‘z le te njem pri ti na ze mljo, tla in se usta vi ti’) (SSKJ).

Da je avion s maj kom Te re zom, na stoj ni com ma-
na sti ra „Isu so vo sr ce” u La go su u Ni ge ri ji sle teo na 
či ka ški O’Ha re IA, John Ken nedy u New Yor ku, 
IA Char les de Ga ul le kraj Pa ri za, mo skov sko Šer-
me tje vo ili be o grad ski Sur čin, pri ča bi se od vi ja la 
ta mo (7).
... izveštavao ga je da se avion iz SAS-a iz Osla [...] 
spustio na Heathrow i da su koferi put ni ka već u 
prtljažnici (68).

Če bi le ta lo z ma ter jo Te re zo, pred stoj ni co sa mo-
sta na Je zu so vo sr ce v ni ge rij skem La go su, pri sta lo 
na chi ca škem O’Ha ru IA, na John F. Ken nedyju v 
New Yor ku, na IA Char les de Ga ul le pri Pa ri zu, na 
mo skov skem Šer me tje vu ali na be o graj skem Sur-
či nu, bi se zgod ba do ga ja la tam (5).
... ga je obveščal, da je Sasovo letalo iz Osla [...] 
že pristalo na Heathrowu in da so kovčki potnikov 
že v prtljažnem prostoru (66).

U jed nom je pri me ru uoče na kon struk ci ja po+NLoc:

In stru men ti za in ten ziv nu ne gu bi li su raz ba ca ni 
po so bi, će bad sro za na na pod... (83).

In stru men ti za in ten ziv no ne go so bi li raz me ta ni 
po so bi, ode je so le ža le po tleh... (80).

U ovom je slu ča ju gla go lom od re đe no ko ja će se kon struk ci ja upo tre bi ti. Gla gol ležati je 
sta ti čan, da kle, ka rak te ri še ga lo ka tiv nost u pro sto ru, ta ko da se uz nje ga mo že upo tre bi ti 
sa mo lo ka tiv sa od go va ra ju ćim pred lo gom. Pred lo gom po se vr ši ne po sred na pro stor na lo ka-
li za ci ja, pri če mu je na gla še no da je rad njom ob u hva će na ce lo kup na po vr ši na lo ka li za to ra. 
U ovom slu ča ju se ra di o rav noj po vr ši ni. Kon struk ci ja mo že bi ti za me nje na kon struk ci jom 
na+NLoc, s tim da će u tom slu ča ju kom po nen ta ob u hva će no sti po vr ši ne lo ka li za to ra iz o sta ti.

Upo tre ba pred lo ga uz od re đe ne lo ka li za to re usta lje na je u raz li či tim je zi ci ma, ta ko da se 
na i la zi na mor fo lo šku ne e kvi va lent nost:

Šta će se do go di ti ako Ru si za ka sne s ula skom na 
Air si de Gal lery...? (99).

Kaj bo, če bo do Ru si ka sni li s pri ho dom v Aer si-
de Gal lery...? (96).

U ovim pri me ri ma se uoča va opo zi ci ja unu tra šnjost/spo lja šnjost. U pri me ru iz tek sta na 
srp skom je zi ku galerija se per ci pi ra kao lo ka li za tor ko ji po se du je vi si nu, dok je u slo ve nač kom 
pa žnja usme re na na pro stor unu tar gra ni ca lo ka li za to ra. 
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I u srp skom i u slo ve nač kom tek stu is ka za na je kom bi na ci ja abla tiv nog i adla tiv nog zna-
če nja kon struk ci ja ma s(a)+NGen i na+NAcc, od no sno z/s+NGen i na+NAcc:

Od mi lion ma ra ka, ko li ko je za tri go di ne s kon ta 
fon da ci je pre neo na ano nim ni švaj car ski, ni je po-
tro šio ni mar ku (94).

Od mi li jo na mark, ko li kor je v treh le tih z ra ču na 
skla da pre ne sel na skriv ni švi car ski ra čun, ni po-
ra bil ni ti mar ke (91).

2.3. S(a)+NGen i z/s+NGen
Kon struk ci ja ge ni ti va s pred lo gom s(a) u slo ve nač kom je zi ku mo že bi ti re a li zo va na kao 
z+NGen i s+NGen u za vi sno sti od to ga da li imen ska reč u ge ni ti vu po či nje zvuč nim ili be-
zvuč nim kon so nan tom. 

Ovom kon struk ci jom se uka zu je na to da rad nja ozna če na od go va ra ju ćim gla go lom po-
či nje na pred me tu ozna če nom imen skom reč ju u ge ni ti vu (Фе ле шко 1995: 121−122). Ona 
sa dr ži se man tič ko obe lež je di rek tiv no sti, tač ni je abla tiv no sti u pro sto ru, ta ko da se naj če šće 
ja vlja uz di na mič ne gla go le. Pred log s(a)po ka zu je da se ra di o uda lja va nju od po vr ši ne lo-
ka li za to ra, i to uglav nom lo ka li za to ra ko ji po se du je i vi si nu (Ан то нић 2005: 153). 

U naj ve ćem bro ju za be le že nih pri me ra ove kon struk ci je pred sta vlja ju pre vod ne ekvi va-
len te:

S pi ste se, po put ze mljo tre sa, po di za la sve du blja 
tut nja va (42).
... i ma gla se, obri sa na sun đe rom ne am bi ci o znog 
sun ca, svu kla sa pro zo ra... (56).
Sa zelene plakate [...] gledao ga je vučjak s nju škom 
oblivenom penom (92).

Z le ta li ške ste ze je kot po tres pri ha ja lo vse glo blje 
bob ne nje (40).
... in se je me gla, ki jo je obri sa la go ba le nob ne ga 
son ca, umak ni la z oken... (54).
Z zelenega plakata [...] ga je gledal volčjak s pe-
na stim gobcem (89).

Kon struk ci ja s(a)+NGen je u slo ve nač kom pre vo du ekvi va lent na sa kon struk ci jom izi 
ge ni ti vomu dva pri me ra: 

Osma trač ni ca s ko je se sta ni ca kri šom kon tro li še 
(22).
Još od silaska s aviona obrela se u nekoj men tal-
noj pometnji (79).

Opa zo val ni ca, iz ka te re skri vaj nad zi ra jo po sta jo 
(20).
Še odkar je prišla iz letala, je bila duševno nekako 
zmedena (76).

Raz li ka iz me đu ovih pri me ra ogle da se u is ti ca nju se man tič ke kom po nen te po vr ši ne lo-
ka li za to ra, uka zu ju ći pre sve ga na nje go vu vi si nu u srp skom tek stu, dok se u slo ve nač kom 
pre vo du na gla ša va aspekt unu tra šnjo sti lo ka li za to ra, pri če mu ne po sto ji pred sta va o nje go voj 
vi si ni.
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Pred lo ško-pa de žna kon struk ci ja s(a)+NGen, od no sno z/s+NGen mo že za u zi ma ti ad no-
mi nal nu po zi ci ju i ima ti funk ci ju atri bu ta u re če ni ci:

Bu ka s pi sta, po sta la je ne is pre ki da na zvuč na li-
ni ja... (79).

Hrum z le ta li ških stez, je po stal ne pre ki nje na 
zvoč na čr ta... (76).

Kon struk ci ja spista / zletališkihstez ima kva li fi ka tiv no zna če nje i funk ci ju ne kon gru-
ent nog atri bu ta. Pri mar no spa ci jal no zna če nje mo že se re kon stru i sa ti tran sfor ma ci o nim te stom: 
[← Bukakojadolazispistapostalajeneisprekidanazvučnalinija...] i [← Hrum,kiprihaja
zletališkihstez,jepostalneprekinjenazvočnačrta...].

2.4. Preko+NGen
Kon struk ci ji preko+NGen u srp skom od go va ra kon struk ci ja prek(o)+NGen u slo ve nač kom (v. 
To po ri šič 1991), ali ona ni u jed nom pri me ru ni je po tvr đe na u kor pu su. Dru ga ekvi va lent na 
kon struk ci ja je ste čez+NAcc:

 „ ... Pre ko ra me na no si pla vu Pan-Am tor bu...” (47). »... Čez ra mo no si mo dro Pan-Amo vo tor bo...« (45).

U osta lim slu ča je vi ma se kao pre vod ni ekvi va len ti u slo ve nač kom pre vo du po ja vlju ju 
kon struk ci je po+NLoc, na+NLoc i na+NAcc:

Ko ra čao je pre ko mer mer nog pre dvor ja sta ni ce... 
(30).
Ni je pri me tio ni po sta ri jeg se do ko sog čo ve ka, sa 
fla ste rom pre ko le ve sle po oč ni ce... (98).
Katolička kaluđerica, postarija crnkinja, ne mir no 
je ležala ispod ćebeta, na nosilima po lo ženim pre ko 
piste... (71).

Ko ra kal je po mar mor nem pred dver ju po sta je... 
(29).
Opa zil ni ni ti sta rej še ga si vo la se ga člo ve ka z 
ob li žem na sen ceh... (95).
Katoliška nuna, starejša temnopolta ženska, je ne-
mirno ležala pod odejo na nosilih, posta vljenih na 
letališko stezo... (68).

Ove kon struk ci je upu ću ju na po vr ši nu lo ka li za to ra kao me sto lo ka li za ci je. Kon struk ci ja 
ge ni ti va sa pred lo gom preko uz gla go le kre ta nja ima per la tiv ni ka rak ter. Pred lo gom se is ti če 
pre se ca nje po vr ši ne lo ka li za to ra od jed nog kra ja do dru gog (Пи пер 2005: 730). Per la tiv nost 
je u slo ve nač kom tek stu is ka za na kon strk ci jom po+NLoc.

U kor pu su na srp skom je zi ku sre će se neo bič na pred lo ško-pa de žna kon struk ci ja popreko
+NGen. U ovom slu ča ju pri log ima funk ci ju pred lo ga. U slo ve nač kom pre vo du je za be le že na 
po ja va pri lo ga povprek (‘po preč no’) i kon struk ci je čez+NAcc:

Maj ka Te re za je le ža la po pre ko Nes bit-Evan-
so vog kre ve ta (83).

Ma ti Te re za je le ža la pov prek čez po ste ljo 
(80).
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2.5. Po+NLoc i po+NLoc
Pred lo ško-pa de žnoj kon struk ci ji po+NLoc u srp skom od go va ra kon struk ci ja po+NLoc u 
slo ve nač kom je zi ku. Pred lo gom po vr ši se ne po sred na pro stor na lo ka li za ci ja s obe lež jem 
pro sti ra nja po po vr ši ni lo ka li za to ra, uko li ko se pred lo ško-pa de žna kon struk ci ja upo tre blja va 
uz sta tič ne gla go le. Ona se mo že upo tre bi ti i uz gla go le di na mič nog ka rak te ra, pri če mu se 
u naj ve ćem bro ju slu ča je va u srp skom je zi ku mo že za me ni ti bes pre dlo škim in stru men ta lom 
i ima ti zna če nje pro se ku ti va. 

Ana li za kor pu sa po ka zu je da ove kon struk ci je go to vo uvek pred sta vlja ju pre vod ne ekvi-
va len te na sin tag mat skom pla nu:

Ne oba zi ru ći se na me tež, na pra vio je ne ko li ko kru-
 go va po pe ro nu... (22).
Dok su obi ja li tre zor u de pou BA, on je raz vo dio 
put ni ke po aero dro mu (50).
„I ko je tu že ne ti nu te rao da se vu ca ra po džun  gli?” 
(77).
Instrumenti za intenzivnu negu bili su razba ca ni 
po sobi... (83).

Ne gle de na gne čo je na pra vil ne kaj kro gov po 
pe ro nu... (20).
Med tem ko sta vla mlja la v tre zor, je vo dil pot  ni ke 
po le ta li šču (48).
»Kdo je ti sto bab še si lil vla či ti se po džun gli?« 
(74).
Instrumenti za intenzivno nego so bili raz me tani 
po sobi... (80).

Upo tre blje na uz gla go le raz li či te se man ti ke, ka da ozna ča va lo ka li za tor u mno ži ni, ova 
kon struk ci ja po ka zu je da je rad njom za hva će no vi še isto vr snih lo ka li za to ra ra su tih u pro sto ru 
(Ан то нић 2005: 284):

Jed nog da na će i ov de in sta li ra ti te le-ure đa je, ma-
gič ne špi jun ske oči, kao po rob nim ku ća ma i ban-
ka ma (22).
Se de li su ne po mič no po ra štr ka nim klu pa ma (38).

Iz me đu fo te lja, duž zi do va, po ćo ško vi ma, lju di 
su čak i sta ja li (87).
Ne igrajte se konjice po terminalima (97).

Ne ke ga dne bo do tu di tu na me sti li te le vi zij ske 
na pra ve, ča rob ne vo hun ske oči, ta ko kot po bla-
gov ni cah in po ban kah (20).
Ne pre mič no po se da jo po raz kro plje nih klo peh 
(37).
Med na sla nja či, ob ste nah, po ko tih so lju dje ce lo 
sta li (84).
Ne igrajte se konjenice po terminalih (94).

Zna če nje pro sti ra nja po po vr ši ni, od no sno vr še nja gla gol ske rad nje u ra znim prav ci ma 
ne tra ži uvek is klju či vo kon struk ci ju po+NLoc, ta ko da se mo gu ja vi ti i kon struk ci je u+NLoc 
i na+NLoc u za vi sno sti od pri ro de lo ka li za to ra (Ba ti stić 1972: 33), na pri mer: Izmeđufotelja,
dužzidova,poćoškovima → ućoškovimaljudisučakistajali. Neigrajtesekonjicepoter
minalima → naterminalima / uterminalima. Na isti na čin se ove pred lo ško-pa de žne kon-
struk ci je mo gu za me nji va ti i u slo ve nač kom je zi ku: Mednaslanjači,obstenah,pokotih → v
kotih soljudjecelostali. Neigrajtesekonjenicepoterminalih → naterminalih / vterminalih.
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U jed nom pri me ru se ume sto kon struk ci je po+NLoc u slo ve nač kom kor pu su be le ži ob+NLoc:

Po ivi ca ma i о́sa ma aero dro ma, kao niz bu le va re 
za ča ra nog me ga lo po li sa, mi ro va li su ili ste nju ći 
mi le li bli sta vo be li če lič ni in sek ti... (34).

Ob ro bo vih in pov prek čez le ta li šče so kot ob bu-
le var jih uro če ne ga me ga lo po li sa mi ro va le ali sto-
ka je mr go le le ble šče če be le je kle ne žu žel ke... (32).

Kon struk ci jom ob+NLoc se naj če šće is ka zu je zna če nje prok si mal no sti, od no sno bli zi ne. 
U ovom slu ča ju se mo že ra di ti o ne po sred noj pro stor noj lo ka li za ci ji sa se man tič kom kom-
po nen tom po vr ši ne lo ka li za to ra ili o po sred noj lo ka li za ci ji sa zna če njem prok si mal no sti. U 
tom bi se slu ča ju ra di lo o ve o ma ma loj uda lje no sti iz me đu objek ta lo ka li za ci je i lo ka li za to ra 
pri če mu je mo gu će i do ti ca nje. Ovo se zna če nje u srp skom je zi ku naj če šće iz ra ža va kon-
struk ci jom uz+NAcc.

2.6. O+NAcc
U okvi ru kon struk ci je o+NAcc pred log o upu ću je na po vr ši nu lo ka li za to ra, naj če šće nje go vu 
boč nu stra nu (Ар се ни је вић 2003: 171). Gla go li ko ji se uz da tu kon struk ci ju upo tre blja va ju 
je stu di na mič ni. Uglav nom se ra di o gla go li ma do ti ca nja, ta ko da lo ka li za tor če sto ima zna če-
nje objek ta-oslon ca (Ан то нић 2005: 207−214). Za be le žen je je dan pri mer ove kon struk ci je, 
pri če mu je nje na ekvi va lent na kon struk ci ja u slo ve nač kom pre vo du na+NAcc:2

Sue Jen kins ga je po sma tra la is ko sa, dr že ći se ru-
ka ma za ogra du, a pe ta ma od u pi ru ći o be ton sko 
po sto lje... (38).

Sue Jen kins ga je opa zo va la od stra ni, dr žeč se z 
ro ka ma za ogra jo, s pe ta ma pa se je opi ra la na 
be ton ski pod sta vek... (36).

Gla gol opiratiseima zna če nje ‘osla nja ti se’. Uko li ko se po ja vi gla gol u či jem je mor fem-
skom sa sta vu pre fiks na, upo tre blja va se kon struk ci ja s pred lo gom na. U pri me ru iz srp skog 
tek sta gla gol odupiratise za se be mo že ve za ti sa mo kon struk ci ju o+NAcc, dok bi gla gol 
oslanjatise do pu stio obe va ri jan te (onešto i nanešto). 

2.7. O+NLoc 
Pred lo ško-pa de žnom kon struk ci jom o+NLoc iz ra ža va se ne po sred na pro stor na lo ka li za ci ja. 
Pred log o upu ću je na to da se ra di o boč noj po vr ši ni lo ka li za to ra ko ja se kru žno ob u hva ta ili je 
lo ka li za tor spe ci fič nog, kli na stog ob li ka (Ан то нић 2005: 283). Ova kon struk ci ja se u srp skom 
je zi ku po ja vlju je uz sta tič ne gla go le, dok se u slo ve nač kom pre vo di pred lo škim lo ka ti vom.

2 U slo ve nač kom je zi ku po sto ji kon struk ci ja ob+NAcc, me đu tim, ona u kor pu su ni je za be le že na 
kao pre vod ni ekvi va lent kon struk ci je o+NAcc.
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U kor pu su su za be le že na sa mo dva pri me ra ove pred lo ško-pa de žne kon struk ci je:

O ra me nu mu je vi si la pla va put na Pan-Am tor ba 
(22).
Nespretni lovci visili su o drveću pokraj puta... (50).

Na ra me nu mu je vi se la mo dra Pan-Amo va pot na 
tor ba (20).
Nespretni lovci so viseli po drevju ob poti... (48).

Kao ekvi va len ti u slo ve nač kom pre vo du sre ću se kon struk ci je na+NLoc i po+NLoc. U 
pr vom slu ča ju ni je is ka zan spe ci fi čan ob lik lo ka li za to ra, sa mo se uka zu je na po vr ši nu kao 
me sto lo ka li za ci je. U dru gom pri me ru se pred lo gom po i lo ka ti vom uka zu je na ras pro stra-
nje nost po po vr ši ni pri če mu је rad njom ob u hva će no vi še isto vr snih lo ka li za to ra ra su tih u 
pro sto ru.

2.8. Uz+NAcc
Pred lo gom uz se u kon struk ci ji sa aku za ti vom vr ši ne po sred na iden ti fi ka ci ja me sta. U slo ve-
nač kom je zi ku ne po sto ji mo del pred lo ško-pa de žne kon struk ci je iste sin tak sič ko-se man tič ke 
struk tu re. U kor pu su je za be le žen je dan pri mer ove kon struk ci je, pri če mu se is ka zu je kon-
takt no zna če nje: 

Aero di na mič ki kun dak od su ro sme đeg dr ve ta, 
ukra šen dis kret nim flo ral nim du bo re zom, pro du ža-
 vao se u plav kast če lič ni me ha ni zam, pa u sjaj no 
cr nu cev, uz ko ju se te lo te le sko pa pri pi lo... (64).

Aero di na mič no ko pi to pe pel na to rja ve bar ve, 
okra še no s cve tlič nim vzor cem, se je po dalj še va lo 
v mo dri kast je klen me ha ni zem in v ble šče čo čr no 
cev, ob ka te ro se je te lo dalj no gle da pri vi ja lo... (62).

U ovom slu ča ju je reč o gla go lu do ti ca nja, od no sno osla nja nja. Kon struk ci ja ima zna če nje 
objek ta-oslon ca. Pri mar no spa ci jal no zna če nje je vi dlji vo, me đu tim, ono ni je do mi nant no. Ne 
po sto ji iz ra že no kre ta nje ni ti od nos gor njeg i do njeg de la lo ka li za to ra. U slo ve nač kom pre vo du 
se kao ekvi va lent po ja vlju je kon struk ci ja ob+NAcc, ta ko đe sa zna če njem objek ta-oslon ca.

2.9. Niz+NAcc
Kon struk ci jom niz+NAcc vr ši se ne po sred na pro stor na lo ka li za ci ja. Pred lo gom niz iz ra žen 
je smer kre ta nja „na do le” (Ар се ни је вић 2003: 176). U slo ve nač kom pre vo du za be le že na je 
kon struk ci ja ob+NLoc sa zna če njem po vr ši ne3:

3 Kon struk ci ja ob+NLoc se u slo ve nač kom je zi ku naj če šće upo tre blja va za iz ra ža va nje prok si-
mal no sti, od no sno bli zi ne, me đu tim, re đe se mo že po ja vi ti i sa zna če njem lo ka li za ci je na po vr ši ni 
lo ka li za to ra.

PREDLOŠKO-PADEŽNE KONSTRUKCIJE SA SEMANTIČKOM KOMPONENTOM...



98

Po ivi ca ma i о́sa ma aero dro ma, kao niz bu le  va re 
za ča ra nog me ga lo po li sa, mi ro va li su ili ste nju ći 
mi le li bli sta vo be li če lič ni in sek ti... (34). 

Ob ro bo vih in pov prek čez le ta li šče so kot ob bu-
le var jih uro če ne ga me ga lo po li sa mi ro va le ali sto-
ka je mr go le le ble šče če be le je kle ne žu žel ke... (32).

2.10. Ø+NInstr i po+NLoc
In stru men ta lom bez pred lo ga (pro se ku ti vom) is ka zu je se zna če nje per la tiv no sti. Nje go va 
upo tre ba je ogra ni če na na ime ni ce ko je zna če objek te sa ve o ma iz ra že nom po vr ši nom i du-
ži nom (Пи пер 2005: 729−730). Pro se ku tiv se u na ve ćem bro ju pri me ra mo že za me ni ti kon-
struk ci jom po+NLoc u srp skom je zi ku. 

Upo tre ba bes pre dlo škog in stru men ta la se man tič ki je mar ki ra na, od no sno, uslo vlje na 
upo tre bom od re đe nih lek sič kih je di ni ca ko je ime nu ju me sto i rad nju, za raz li ku od lo ka ti va 
ko ji je u ovom po gle du ne mar ki ran. Oba ova pa de ža od li ku je ne po sred nost u od re đi va nju 
me sta. In stru men tal bez pred lo ga uvek ozna ča va ob u hva ta nje, od no sno sa vla đi va nje pro sto ra 
u ko ji se rad nja sme šta (Ivić 1995: 206207). U svo me zna če nju bes pre dlo ški in stru men tal no si 
kom po nen tu di na mič no sti, na osno vu ko je se su prot sta vlja svim osta lim me snim kon struk-
ci ja ma, sa iz u zet kom kon struk ci je po+NLoc ko ja ta ko đe ot kri va me sno zna če nje za sno va no 
na pred sta vi o di na mič no sti, ali ko ja ima spe ci fič nu ni jan su zna če nja po ko joj se raz li ku je 
od pro se ku ti va (Ивић 2005: 121).

U slo ve nač kom je zi ku se spa ci jal nost ne mo že is ka za ti in stru men ta lom bez pred lo ga, 
ta ko da se kao pre vod ni ekvi va lent na sin tag mat skom pla nu go to vo uvek po ja vlju je kon struk-
ci ja po+NLoc ko ja ima zna če nje di stri bu tiv no sti, od no sno pro sti ra nja po po vr ši ni:

Sen ka je ela stič no kli zi la kr še vi tim tlom... (17).
Str čao je ste pe ni ca ma... (43).
... ho no rar no da za Pan-Am do ka že ka ko je pu to-
va nje avi o nom si gur ni je od šet nje uli com (45).

... aero dro mi su li či li na lud ni ce, put ni ci na ma-
ni ja kalnodepresivne begunce iz azila, u naj manju 
ruku mesečare u šetnji krovom... (100).

Sen ca je gibčno dr se la po kr šo vi tih tleh... (15−16).
(Ste kel je po stop ni cah... (41).
... ho no rar no pa za to, da bi za PAN AM do ka zal, 
ka ko je le tal ski po let var nej ši od spre ho da po uli ci 
(43).
... so letališča podobna norišnicam, potniki so kot 
manično depresivni begunci iz sana to rijev, naj-
manj kot mesečniki, ki se spre ha jajo po strehi... 
(97).

Za pro se ku tiv ni je ka rak te ri stič no per la tiv no-li mi ta tiv no zna če nje, ali se ono mo že po ja-
vi ti on da ka da je je reč o lo ka li za to ru ko ji pred sta vlja de li mič no ili pot pu no ome đen pro stor 
i pri tom se že li is ta ći nje go va du ži na. U tom se slu ča ju pro se ku tiv mo že za me ni ti kon struk-
ci jom kroz+NAcc ko jom se ozna ča va pre se ca nje lo ka li za to ra po po vr ši ni (Пи пер 2005: 730):
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Put nik što je s ter mi na la 1 od la zio, imao je od  go va-
ra ju ćim pod zem nim pro la zom do gor  njeg ni voa 
me  troa da pre đe 205 jar di (30).
Beskonačnim staklenim tunelom [...] upravo su pro-
šli pored automatskih vrata tranzita za prvu klasu 
(87).

Pot nik, ki od ha ja s ter mi na la 1, pre ho di po pod -
ze melj skem pre ho du na zgor njo plo ščad me tro ja 
250 jar dov (28).
Po neskončnem steklenem predoru [...] so šli mimo 
avtomatičnih vrat prostorov prvega razreda (84).

2.11. Duž+NGen 
Pred lo ško-pa de žnom kon struk ci jom duž+NGen mo že se is ka za ti kre ta nje objek ta lo ka li za-
ci je po lo ka li za to ru, da kle, po nje go voj spo lja šnjo sti ili unu tra šnjo sti (ne po sred na pro stor na 
lo ka li za ci ja). Ova kon struk ci ja se kom bi nu je sa gla go li ma di na mič nog ka rak te ra, a obe lež je 
po vr ši na/unu tra šnjost lo ka li za to ra za vi si će od ti pa lo ka li za to ra is ka za nog ime ni com u ge ni-
ti vu (Ан то нић 2005: 151−152). 

U slo ve nač kom je zi ku kon struk ci ja duž+NGen ne po sto ji u da tom ob li ku. Po sto ji kon-
struk ci ja vzdolž+NGen, me đu tim, ona u kor pu su ni je za be le že na. Kao pre vod ni ekvi va lent 
kon struk ci je duž+NGen po ja vlju je se po+NLoc sa do dat nom kom po nen tom pro sti ra nja po 
po vr ši ni:

... or di na ci ja je još bi la osve tlje na ža ru lja ma, što 
su po po tre bi kli zi le duž ši na užlje blje nih u ta va-
ni cu (56).

... je bi la or di na ci ja še ved no raz sve tlje na z žar ni-
ca mi, ki so po po tre bi lah ko tu di dr se le po ti rih (54).

3. Za klju čak
Na osno vu ana li ze eks cer pi ra nog ma te ri ja la za klju ču je se da ne ma ve ćih raz li ka u di stri bu ci ji 
pred lo ško-pa de žnih kon struk ci ja sa se man tič kom kom po nen tom po vr ši ne u srp skom i slo ve-
nač kom je zi ku. S ob zi rom na ge net sku srod nost dva ju je zi ka, ove su kon struk ci je u naj ve ćem 
bro ju slu ča je va ob lič ki i se man tič ki ekvi va len ti.

Ne e kvi va lent nost je uoče na u ma njem bro ju pri me ra. U slo ve nač kom je zi ku ne po sto je 
ob lič ki ekvi va len ti kon struk ci ja niz+NAcc i uz+NAcc, već se kao nji ho vi ekvi va len ti upo tre-
blja va ju raz li či te kon struk ci je u za vi sno sti od pri ro de imen ske re či u pa de žu ili od no sa iz-
me đu objek ta lo ka li za ci je i lo ka li za to ra. U ana li zi ra nom kor pu su je za be le že no ve o ma ma lo 
pri me ra kon struk ci ja o+NAcc i o+NLoc, ta ko da se ne mo gu iz ve sti pre ci zni ji za ključ ci o 
nji ho vim pre vod nim ekvi va len ti ma u slo ve nač kom je zi ku. Slo ve nač ki je zik po zna je kon-
struk ci je ob+NAcc i ob+NLoc sa zna če njem po vr ši ne lo ka li za to ra, naj če šće objek ta-oslon ca, 
me đu tim, one su za be le že ne u sve ga ne ko li ko pri me ra. Slo bod ni in stru men tal ni je ka rak te-
ri sti čan za slo ve nač ki je zik, ta ko da se kao nje gov ekvi va lent u slo ve nač kom pre vo du u naj ve-
ćem bro ju slu ča je va ja vlja kon struk ci ja po+NLoc. Ekvi va lent kon struk ci je duž+NGen je ste 
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vzdolž+NGen, me đu tim, ona u kor pu su ni jed nom ni je za be le že na i ume sto nje se po ja vlju je 
po+NLoc sa zna če njem pro sti ra nja po po vr ši ni lo ka li za to ra.

Upo tre ba od go va ra ju će kon struk ci je mo že bi ti uslo vlje na lek sič kim zna če njem ime ni ce 
u okvi ru pred lo ško-pa de žne kon struk ci je ili zna če njem i rek ci jom gla go la uz ko ji se kon-
struk ci ja ja vlja. Mor fem ski sa stav gla go la je pre su dan uko li ko nje gov pre fiks im pli ci ra upo-
tre bu od go va ra ju ćeg pred lo ga ili ima spe ci fič no zna če nje ko jim je uslo vlje na upo tre ba od go-
va ra ju će kon struk ci je. Gla go li sa pre fik som na za se be ve zu ju kon struk ci ju sa pred lo gom na, 
dok se uz gla go le sa pre fik som o uglav nom po ja vlju ju kon struk ci je sa pred lo gom o. 

U ra du su kao ilu stra ci ja na ve de ni pri me ri sla blje nja spa ci jal ne kom po nen te pred lo ško-pa-
de žnih kon struk ci ja u ad no mi nal noj po zi ci ji sa funk ci jom ne kon gru ent nog atri bu ta. Re kon-
struk ci ja pri mar no spa ci jal nog zna če nja mo gu ća je tran sfor ma ci o nim te stom. 
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PRE PO SI TI O NAL CA SE CON STRUC TI ONS WITH THE SE MAN TIC COM PO NENT 
OF THE SUR FA CE IN SER BIAN AND SLO VE NIAN

Sum mary

This work de als with the synchro ni cal de scrip tion of pre po si ti o nal ca se con struc ti ons 
with the se man tic com po nent of the sur fa ce in Ser bian and Slo ve nian. The exam ples used 
for analysis are ex cerp ted from the no vel Besnilo, by Bo ri slav Pe kic, writ ten in Ser bian 
and its tran sla tion in to Slo ve nian, Steklina. The aim of con tra sting the pre po si ti o nal ca se 
con struc ti ons subsystem of the se two lan gu a ges is the iden ti fi ca tion of si mi la ri ti es and 
dif fe ren ces in the ex pres si on of se man tic fe a tu res wit hin the pre po si ti o nal ca se con struc-
ti ons with a spa tial me a ning on the pa ra dig ma ti cal le vel, whi le the tran sla tion equ i va lents 
are be ing analyzed on the syntag ma tic le vel. 

K e y  w o r d s: pre po si ti o nal ca se con struc tion, sur fa ce, lo ca li za tion, Ser bian, Slo ve nian.
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